

И. В. Филаткина

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК В ОНЛАЙН-ФОРМАТЕ

27 мая 2020 года сотрудники Дальневосточной государственной научной библиотеки приняли участие в онлайн-мероприятиях, посвящённых Общероссийскому дню библиотек и 225-летию Российской национальной библиотеки. Организаторами мероприятий выступили Министерство культуры Российской Федерации, Российский книжный союз и Российская библиотечная ассоциация (РБА).

Состоялось торжественное открытие Общероссийского дня библиотек [3], в котором приняла участие министр культуры Российской Федерации Ольга Борисовна Любимова. Она поздравила сотрудников российских библиотек с профессиональным праздником, отметив, что библиотечная сеть России является самой крупной в мире и насчитывает более 41 тысячи учреждений. В своём выступлении министр рассказала о перспективах развития библиотечной сети в стране.

Поздравления с профессиональным праздником прозвучали от заместителя председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Николаевича Чернышёва и от члена Совета Федерации, председателя Комитета по науке, образованию и культуре Лилии Салаватовны Гумеровой.

Заместитель министра культуры Ольга Сергеевна Ярилова рассказала о деятельности библиотек в период самоизоляции, о новых формах работы и успешных онлайн-проектах библиотек, среди которых были названы Всероссийская акция «Библионочь-2020. Память нашей Победы» и проект «В сказку — из дома». В докладе были подведены итоги реализации национального проекта «Культура» в 2019 году, определены задачи, стоящие перед библиотечным сообществом в 2020 году. В выступлении были даны рекомендации по выходу библиотек из режима самоизоляции, сделан акцент на важности цифровизации библиотечной отрасли, расширения спектра дистанционных услуг. В Министерстве культуры готовятся рекомендации по формированию государственного задания в новых условиях, определению его показателей.

Библиотекарей России приветствовал также генеральный секретарь Международной федерации библиотечных ассоциаций Джеральд Ляйтнер. В своём выступлении он говорил о необходимости объединения библиотек по всему миру, о том, что библиотеки являются «живыми сердцами городов и стимулируют их развитие» и они должны делать всё для того, чтобы стать

лучше и полезнее для общества. Российские библиотекари были приглашены принять участие во Всемирном библиотечном конгрессе в Роттердаме (Нидерланды) в 2021 году. Он также поздравил членов Российской библиотечной ассоциации с 25-летием.

От имени Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям и Национального союза библиофилов библиотекарей страны поздравил руководитель агентства Михаил Владимирович Сеславинский. В своём выступлении он рассказал о ситуации на книжном рынке, на котором представлено около 5 000 издательств и более 5 000 книжных магазинов, которые сейчас находятся в сложной ситуации. М. В. Сеславинский обозначил важную и поддерживаемую библиотечным сообществом задачу — нужно сделать всё для того, чтобы подрастающее поколение любило книгу и посещало библиотеки.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки, вице-президент Российской библиотечной ассоциации Вадим Валерьевич Дуда поблагодарил Министерство культуры Российской Федерации за системную поддержку библиотек и за опережающую помощь. Он акцентировал внимание на удачном пилотном проекте по созданию модельных библиотек, рассказал об основных выводах по итогам первого года работы проектного офиса в рамках национального проекта «Культура», а также рассказал о важности восстановления работы, поделился информацией о подготовке дорожной карты открытия РГБ. Важными моментами его выступления были тезисы о необходимости базирования деятельности библиотек на результатах научных исследований и изучения читательских предпочтений пользователей, учёте местных особенностей, системной модернизации и ресурсном обеспечении библиотек, эффективном расходе бюджетных средств, перераспределении основных показателей государственного задания.

Доклад «Стратегия развития библиотечного дела. Ключевые задачи» представил директор Государственной публичной исторической библиотеки России, президент Российской библиотечной ассоциации Михаил Дмитриевич Афанасьев. Он назвал основные направления деятельности в рамках реализации стратегии, среди которых — модернизация библиотечной сети, создание единой системы библиотек и координационного межведомственного органа, развитие проекта создания модельных библиотек, воссоздание государственных программ для организации целевой поддержки различных инициатив, разработка программы сохранения и развития библиотечных фондов, восстановление трансфертов для поддержки комплектования

библиотек, ресурсное обеспечение цифровой трансформации деятельности библиотек, создание единой системы обработки документов, разработка национальной программы поддержки чтения, совершенствование системы подготовки кадров и научно-методического обеспечения деятельности библиотек [1]. Главная цель документа — сделать устойчивым развитие библиотечной сети, подтвердить значение библиотек в жизни общества.

В рамках торжественного мероприятия были представлены новые модельные библиотеки, созданные в рамках национального проекта «Культура»: муниципальная молодёжная библиотека имени А. П. Чехова, которая стала местом притяжения молодёжи города (г. Благовещенск), модельная библиотека № 12 имени В. И. Даля (г. Ульяновск), Московская библиотека Афанасьевского района Кировской области.

Интересную программу развития библиотек региона представила министр культуры и национальной политики Кузбаса Марина Александровна Евса.

Содержательным был рассказ министра культуры Республики Коми Сергея Витальевича Емельянова о библиотечной реформе в республике, предполагающей модернизацию всех библиотек, которые должны стать ультра-современными библиотеками новой формации. Были представлены первые, но достаточно впечатляющие результаты реформы. Выступающий отметил, что на пути к инновациям важно не потерять любовь к книге.

Следующим важным событием программы праздничного дня стал первый онлайн-форум «Книжный мир в новой реальности». Его основная задача — формулирование и открытие новых возможностей для книжной инфраструктуры, поиск новых подходов и стратегий кооперации и взаимопомощи внутри книжного дела.

Форум позиционировался как площадка для взаимодействия российских книжников вне зависимости от места проживания и рода деятельности, заинтересованных в развитии книжного дела в стране в достаточно сложный современный период. «Книжник» — хорошо известное, но не так часто употребляемое слово, которые в словарях относят к разряду разговорных. Оно используется для обозначения любителей и знатоков книг, работников книжного и книготоргового дела [2]. Применительно к форуму оно очень точно определило целевую аудиторию, обозначенную в программе, — это представители профессионального сообщества: руководители библиотек и библиотечных систем, владельцы и директора книжных сетей, книжных магазинов, издательств.

Zoom-формат проведения форума позволил каждому участнику включиться в интерактивную работу, которая продолжалась в течение шести часов. Была организована работа 11 секций, представлены содержательные выступления, тематика которых сегодня волнует профессиональное книжное сообщество, любителей чтения и знатоков книги.

Красной нитью через все выступления прошла мысль о том, что книжный мир претерпел изменения и всем книжникам необходимо объединиться в своей деятельности по развитию книжного дела, продвижению книги и чтения.

Остановимся на наиболее интересных и важных моментах. Было рассказано о ряде мер, которые были предложены Правительству Российской Федерации, для поддержки издательств и книжных магазинов (председатель Российского книжного союза С. В. Степашин; руководитель Управления по общественным и культурным проектам Администрации Президента Российской Федерации С. Г. Новиков), о борьбе с избыточной маркировкой книжной продукции (председатель Комитета Государственной Думы Российской Федерации по культуре Е. А. Ямпольская), о Всероссийской акции «Библионочь-2019», реализованной в онлайн-формате, которая представила и объединила новые информационные технологии и продемонстрировала новые возможности (директор Департамента информационного и цифрового развития Министерства культуры Российской Федерации В. В. Ваньков), о важности включения в повестку заседаний экономических форумов вопросов, связанных с книжной отраслью (заместитель директора Росконгресса, директор социальных программ Е. А. Маринина), о создании новой ассоциации «ИПБ» («Инициатива писателей и библиотек»), которую учредили Российская национальная библиотека и Союз писателей Санкт-Петербурга (генеральный директор Российской национальной библиотеки А. П. Вершинин), о необходимости объединения усилий книжников в создании единого библиографического ресурса, единой системы обработки, комплектования библиотек, необходимости инвентаризации новых форм онлайн-деятельности (президент Российской библиотечной ассоциации, директор Государственной публичной исторической библиотеки России М. Д. Афанасьев).

Избранный президент ИФЛА на период 2019–2021 годы, директор городской библиотеки города Бремена (Германия) Барбара Лезон рассказала о расширении деятельности библиотек по предоставлению виртуальных услуг.

Председатель Совета Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по развитию электронной коммерции, генеральный директор группы компаний «220 Вольт» Алексей Владимирович Фёдоров

охарактеризовал в своём выступлении рынок электронной книги. Главным лейтмотивом его выступления был призыв к книжному сообществу использовать те информационные технологии и платформы, которые уже разработаны и успешно используются.

Участники секции «Новая реальность и библиотеки. Взаимодействие с миром книгоиздателей и книгораспространителей — библиотечный взгляд» обменялись опытом работы общедоступных библиотек в условиях пандемии.

Интересным было выступление директора Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки имени И. И. Молчанова-Сибирского Ларисы Александровны Сулеймановой. Она размышляла о той ситуации, в которой в настоящее время работают библиотеки, о том, насколько сейчас совпадает интернет-аудитория библиотечных мероприятий с той аудиторией, которая была в библиотеках до их временного закрытия. Важным, на наш взгляд, были её слова о необходимости повышения качества мероприятий, предлагаемых в онлайн-пространстве. Она предложила критически проанализировать свои электронные представительства (сайты), систематизировать размещённую на них информацию, удалить или скрыть неактуальную.

Представитель Костенеевской сельской библиотеки (Елабужский район, Республика Татарстан), автор книги «Сельская библиотека — библиотека универсального назначения» (изд. «Пашков Дом», 2012) Гузьяль Эркаева рассказала о своём опыте ведения блога, создания видеороликов и мультфильмов на актуальные темы.

С точки зрения модератора секции М. Д. Афанасьева, перспективной формой онлайн-мероприятий могут стать различные клубные формы, объединяющие людей по интересам.

Важные вопросы поднимались на секции «Национальные библиотеки». Обсуждение было посвящено интеграции организаций и укреплению информационного, технологического, ресурсного, проектного взаимодействия. В выступлениях участников звучали слова о том, что новые вызовы могут быть преодолены на основе цифровых технологий, поэтому необходимо объединить усилия национальных библиотек в сфере цифровой экономики, сформировать единую политику в части информатизации библиотечного дела, в том числе в области информационной безопасности библиотек. Были представлены доклады о проектах «Книжные памятники», «Модельные библиотеки», показан видеоролик, посвящённый Российской национальной библиотеке. Приятно было «пройти» по залам и отделам

библиотеки, заглянуть в хорошо известные нам Федеральный центр консервации библиотечных фондов, библиотеку Вольтера, концертный зал, в новое здание библиотеки на Московском проспекте.

Ведущий научный сотрудник отдела истории библиотечного дела РНБ Галина Васильевна Михеева рассказала об истории библиотеки, которая насчитывает 225 лет.

Важные проблемы поднимались на секции «Опыт корпоративной работы библиотек и современные технологии сотрудничества». Директор Центральной городской публичной библиотеки имени В. В. Маяковского, президент Петербургского библиотечного общества Зоя Васильевна Чалова рассказала об успешном опыте корпоративной работы библиотек Санкт-Петербурга. В городе создана и успешно работает единая библиотечная сеть, создан единый каталог, внедрён единый читательский билет, систематически формируется единый план всех библиотечных мероприятий. З. В. Чалова предложила рассмотреть вопрос о необходимости официального учёта работы библиотек в социальных сетях, разработки и утверждения специальных показателей этой деятельности, о важности закупки литературы в книжных магазинах.

На секции «Молодёжь в библиотеке. Библиотека для молодёжи» поднимались вопросы деятельности молодёжных объединений, развития волонтерства, необходимости обучения современным технологиям работы с пользователями в онлайн-пространстве.

Заседание секции «Международная деятельность библиотек сегодня» проведено в формате «Печа-куча». Представлено 8 презентаций по 20 слайдов. Интересен опыт работы российских библиотек по продвижению русского языка и литературы в зарубежных странах, поддержке деятельности русистов и славистов. Директор по международной деятельности Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино Светлана Анатольевна Горохова рассказала о деятельности ВГБИЛ в области международного сотрудничества.

Итоги работы форума подведены на заключительном пленарном заседании. Прозвучало выступление генерального директора Национального информационно-библиотечного центра «ЛИБНЕТ» Б. Р. Логинова о создании единого каталога, который будет использоваться для соблюдения норм авторского права, проведения национальных книжных рейтингов, комплектования фондов. В его выступлении прозвучали слова о необходимости соблюдения единых форматов каталогизации, интеграции издателей, книгораспространителей и библиотек.

В итоговых выступлениях модераторов секций поддержаны идеи формирования единого информационного пространства, единой технологической платформы для цифровой трансформации книжной отрасли, создания единого книжного каталога с бесплатным доступом для участников книжной отрасли, использования для автоматизации библиотечных сервисов наработок в смежных отраслях. Предложено проведение исследований по изучению новых эффективных форм библиотечной работы в интернет-пространстве. Участники форума говорили о необходимости инвестиций в мета-данные, долгосрочных мероприятий по защите чтения. Развитию книжного дела будут способствовать проведение литературных фестивалей, конкурсов, национальных книжных рейтингов, развитие и наращивание компетенций специалистов для работы в интернет-пространстве. Предложены меры поддержки издателей и книжной торговли. Для спасения книгоиздательского сегмента, книжного дела предложено обсудить возможность широкомасштабной закупки книг со стороны региональных правительств и Министерства культуры. Этот акт оказал бы благоприятное влияние как на издателей и книжную торговлю, так и на обновление фондов библиотек новой литературой. Участники форума выразили мнение, что новые формы взаимодействия, которые возникли в условиях пандемии, будут использоваться и в дальнейшем. На заседаниях секций было предложено проводить ежегодно социально-культурную акцию «Библионочь» в Общероссийский день библиотек. Все предложения, прозвучавшие на форуме, ещё предстоит систематизировать, осмыслить и претворить в жизнь.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Президент РБА М. Д. Афанасьев принял участие в отраслевых онлайн-заседаниях к Общероссийскому дню библиотек. — Текст : электронный // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. — URL: www.rba.ru/news/news_3129.html (дата обращения: 29.05.2020).
2. Словарь русского языка : в 4-х т. Т. 2 : К-О / АН СССР, Ин-т рус. яз., под ред. А. П. Евгеньевой. — 3-е изд., стереотип. — Москва, 1986. — С. 63.
3. Торжественное открытие Общероссийского дня библиотек. — Текст : электронный // Российская государственная библиотека : офиц. сайт. — URL: <https://www.rsl.ru/ru/all-news/torzhestvennoe-otkryitie-obshherossijskogo-dnya-bibliotek> (дата обращения: 29.05.2020).